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zlátnoucí sklovina, kterou mistr sklář, 
umouněný od sazí a zpocený prací u pece, 
následně své dílo zdobí. 

Tak se rodí jeden z řady křehkých 
uměleckých předmětů, kterých zde od 
pátku do neděle vyrobí na čtyřicet. Kaž-
dý kousek je přitom ceněný originál, 
i když se jedná také o repliky historické-
ho skla od třetího až po osmnácté století. 
Návštěvníci si pak mohou tato díla 
zakoupit při nedělní dražbě. 

Tavení skla dřevem připomíná více 
než čtyřsetletou existenci sklářství 
v Orlických horách, kdy zde existovalo 
dokonce několik sklářských hutí. Posled-
ní sklárna však zanikla v samotném 
Deštném – Zákoutí v roce 1911. Kvalita 
orlickohorského skla přitom dosahovala 
umělecké i technické úrovně ostatních 
sklářských hutí v zemi. Svědčí o tom 
dokonce i některé originály, které jsou 
i v majetku britské královny.

třech kategoriích. Těmi byly posvícenec-
ké koláče a koláčky, posvícenecká pečení 
sladká a slaná. Na své si přišli i návštěv-
níci s mlsnými jazýčky, protože pochout-
ky byly na závěr nabídnuty k degustaci 
všem přítomným. 

Profesionálové, pekárny a cukrárny se 
mohly zúčastnit přehlídky v informativní 
nesoutěžní sekci. Tak se zde představila 
například Pekárna Lično se svými sváteč-
ními koláčky. Nezapomeňte přijet na 
koláčkobraní! Zase za rok, až podzim 
zaklepe na dveře... 

(pokračování ze strany 1)

(pokračování ze strany 1)

Přesvědčit koncového zákazníka 
o kvalitě výrobku není tak velkým pro-
blémem. Horší je to s distribucí. „Jinak 
to je s hospodskýma, kteří jsou mezičlá-
nek mezi námi a spotřebitelem. Když se 
neumí nabídnout, tak se neprodává, ale 
když se umí nabídnout, tak se prodává. 
A velmi dobře,“ říká jednatel Podorlic-
ké sodovkárny Tomáš Konvalina.

Soutěže se zúčastnila také společnost 
ZOPOS Přestavlky a.s. se svojí chlen-
skou uzeninou. Všem uvedeným výrob-
kům byl udělen certifikát ORLICKÉ 
HORY originální produkt®.

Vždy v srpnu se sjedou skláři z celých 
Čech a obdivovatelé jejich umění do 
Deštného v Orlických horách. Na tři dny 
roztopí v areálu Muzea zimních sportů, 
turistiky a řemesel pec Máří Magdalénu, 
která je jedinou svého druhu, v níž se 
sklo ještě taví dřevem. V roce 2009 se 
svátky skla v Deštném uskuteční již 
poosmnácté.

Setkání organizované deštenským 
muzeem spolu s obcí, historiky a skláři 
z Nového Boru je unikátní sklářskou 
slavností, jaká nemá u nás ani jinde 
v Evropě obdoby. Tým tavičů má za úkol 
nejen pec roztopit na potřebných 1300 
stupňů Celsia, ale po celou dobu této sta-
ré technologie tavby teplotu udržovat 
a starat se o vsádku potřebného materiá-

Koláčkobraní? Že jste o něm ještě 
neslyšeli? Tak to přijeďte někdy k nám! 
Koláčkobraní totiž přilákalo v říjnu do 
Pohoří u Dobrušky desítky zájemců. Cel-
kem třicet čtyři druhů dobrot hospody-
něk, maminek, babiček, prababiček, dcer 
i vnuček, ale dokonce i od pečících mužů 
zde soutěžilo v rámci posvícenského 
pečení. Velké koláčové klání vlastnoruč-
ně vyrobeného slavnostního pečení 

Domácí výrobky s certifikátem 
ORLICKÉ HORY originální produkt® 
se představily i na podzimních dožín-
kách v Hradci Králové. Prezentovaly 
zde projekt značení místních výrobků 
a následnou podporu regionální produk-
ce v Orlických horách a jejich podhůří.

Výrobky z Podorlicka 
Potravinou roku 2008

Svátky skla

Přijeďte k nám na koláčkobraníDomácí výrobky na králové-
hradeckých dožínkách

Hlavním cílem soutěže Potravina 
roku je větší popularizace potravinář-
ského oboru Královéhradeckého regi-
onu. Jde o podporu odvětví zeměděl-
ství, navazujícího zpracovatelského 
průmyslu a především zvýšení zájmu 
odběratelů o produkty zdejších výrob-
ců. O zájmu o tyto cíle svědčí i šest 
přihlášených výrobců z Podorlicka 
s devatenácti druhy produktů. Již sám 
tento fakt, podtržený navíc velkým 
úspěchem Pekárny Lično a Podorlické 
sodovkárny, svědčí o kvalitě zdejší 
potravinářské produkce.

lu. Plameny tak spálí kolem šesti kubíků 
dřeva. Během toho se na konci sklářské 
píšťaly vystřídá několik mistrů, kteří 
před zraky mnoha ztichlých diváků kouz-
lí se zářící žhavou hmotou. Ta se jedním 
fouknutím skláře mění v protáhlou skle-
něnou bublinu, jež pak dostává ve formě 
svůj tvar. Představení za vůně dříví pálí-
cího se v peci ale dále pokračuje. Na 
sklářské píšťale se leskne další okrově 

i na královéhradeckých dožínkách,“ 
uvedl Pavel Tichý, předseda Místní 
akční skupiny (MAS) Vyhlídka, o.s., 
která spolu s MAS POHODA venkova 
certifi kaci v Orlických horách založila 
pod vedením expertů z organizace Apus  
(dřívější REC ČR). 

Nejsou to však jen krajské dožínky, 
ale i spousta jarmarků po celém regionu 
i daleko za jeho hranicemi, kde výrobky 
s označením ORLICKÉ HORY originál-
ní produkt® lákají stále více zájemců. 

„Mezi lidmi už je povědomí, že jsme 
obdrželi tyto certifikáty. Ptají se na to 
a chtějí si odvést výrobek s tímto certi-
fi kátem. Zájem o ně se výrazně zvyšu-
je,“ říká vedoucí chráněných dílen 
Kopeček Vladislav Bukáček. Výrobky 
přitahují za návštěvou Orlických hor 
i turisty. Do Bartošovic na Kopeček, 
kde jsou chráněné dílny Sdružení Nera-
tov, ve kterých handicapovaní lidé vyrá-
bějí hrnečky, svícny, koberečky, prou-
těné či další výrobky, dorazí se zájmem 
i několik lidí týdně. V sezóně je to 

ukázat, avšak do té míry, aby tím        
příroda příliš netrpěla“. 

Některé rezervace leží přímo na 
turistických cestách. Vedle již zmíněné 
velmi frekventované Bukačky a Zem-
ské brány je to např. Jelení lázeň, 
sloužící k ochraně hřebenového raše-
liniště. Z turistické stezky je do nitra 
této rezervace vyšlapáno bezpočet 
pěšinek. Zde je „divoký“ pohyb zvěda-
vých turistů tak intenzivní, že skutečně 
dochází k poškozování rostlinných spo-
lečenstev. V budoucnu Správa CHKO 
Orlické hory plánuje pohyb návštěv-
níků usměrnit povalovým chodníkem 
a zábradlím, aby turista uspokojil svou 
zvědavost a příroda utrpěla co nejmé-
ně. To již provedla u další rezervace 
– Kačenčiny zahrádky. Hojně nav-
štěvována je i rezervace Trčkov. A to 
zejména na konci léta a na podzim, 
kdy do rezervace a okolních lesů míří 
doslova zástupy houbařů. Výsledkem 
bývá poškozené oplocení chránící nej-

Kudy do rezervace? Aneb nešlápněte vedle.
cennější lesní porosty, neboť za plotem 
se „zaručeně vždy“ najdou ty největší 
hřiby.

Možná by stačilo napsat, že člo-
věk by se měl v přírodě chovat slušně 
a ohleduplně. V rezervacích opatrně 
našlapujte, zlehka nakukujte, zbytečně 

i mnohonásobně více. „Prezentujeme to 
na akcích a hodně si lidé berou kontakt 
sem na dílny, že se k nám přijedou 
podívat,“ dodal Bukáček.

Kromě pomoci při zviditelnění výrob-
ků tak certifi kát propaguje region Orlic-
ké hory jako celek a přispívá k rozvoji 
turistiky.

nerušte, příliš nehlučte. Nechte příro-
du alespoň v rezervacích samovolně 
dýchat. Zkrátka odcházejte plni dojmů 
a ať to tu po Vás zůstane, jako byste tu 
nebyli. 

Mgr. Michal Gerža
Správa CHKO Orlické hory 

vzniklo v rámci zachování a oživení tra-
diční regionální gastronomie. „Tato sou-
těžní přehlídka je příležitostí pro prezen-
taci rodinných, místních či regionálních 
pochoutek. Chce ukázat a také nabídnout 
k ochutnání nejen tradiční koláče, ale 
i další slavnostní pečení,“ pověděl nám 
starosta obce Zdeněk Krafka.

Porota hodnotila nejen vzhled a origi-
nalitu, ale i chuť soutěžních vzorků ve 

Značení domácích výrobků v roce 
2008 podpořil také Královéhradecký 
kraj. „V rámci Programu obnovy ven-
kova jsme získali dotaci sto tisíc korun. 
Tyto peníze jsme použili na další propa-
gaci certifi kace. Šlo o noviny, katalogy 
a výstavy na jarmarcích. Představili 
jsme se například na Moravě a právě 
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„Knížepán by bez hnojaře 
prostě nebyl, “ míní písmák

Několik let již sepisuje Karel Petr pro-
sté dějiny vsí, vísek a jejich obyvatel pod 
Orlickými horami. Bez jeho úsilí by 
mnohé zajímavosti z dějin Podorlicka 
a jeho obyvatel zůstaly očím současníků 
skryty. Za tuto svou činnost byl oceněn 
i titulem Písmák roku v rámci soutěže 
Vesnice roku 2006. 

Karel Petr žije v malebné osadě Stu-
dánka nedaleko Podbřezí, kde se nachází 
i mariánské poutní místo. V centru jeho 
zájmu tak stála nejprve právě historie 
samotné Studánky a nedaleké vísky Pod-
březí, ležící po obou březích Zlatého 
potoka pod zámečkem Skalka. Ten je 
známý z románu Temno od Aloise Jirás-
ka. „Celý život jsem k dějinám tíhnul. 
Moji předkové byli písmáci. Když jsem 
pak byl nemocný, tak jsem měl měsíc na 
přemýšlení. Jsem člověk práce, měl jsem 
rád truhlařinu. Jak jsem si přerovnal 
hodnoty, tak jsem začal tady s historií 
Studánky. Šel jsem do archivu na dvě 
hodiny a zůstal jsem tam týden. A už to 
bylo,“ vypráví Karel Petr. 

Pan Petr se poté věnoval pamětním 
knihám opočenské farnosti, dobrušského 
děkanství a farností v Dobrém a Bílém 
Újezdu. Dohromady to bylo dvacet 
pamětních knih. „Někdy lidé mají zápisy 
po svých rodičích nebo třeba po prarodi-
čích. Když už jsem si vybudoval jméno 
a oni vidí, že to k něčemu je, tak mi je 
půjčují. Chtěl jsem toho totiž zpracovat 
hodně. Pídil jsem se po tom, kde se co 
najde, abych to pak stmelil tak, aby to 
odpovídalo pravdě. Nelze si totiž nic 
vymýšlet. Stmeluju a doplňuju zprávy, 
co jsou v kronikách. Když něco nesedí, 
prostě jsem to rozsekl selským rozu-
mem, protože život šel vždycky obyčej-
ně, ne žádnejma kličkama a zázrakama,“ 
míní badatel. 

Svou prací připomenul písmák čtená-
řům dávno zapomenuté poznatky o stav-
bách, památkách a řemeslech. Kdo dnes 
již ví, že ve Studánce byly také lázně, že 
na Zlatém potoce se plavilo dříví, a jak 

se pod skaleckým zámkem bělilo prá-
dlo? V neposlední řadě pak jsou jeho 
publikace svědectvím o prostých osu-
dech. „Zajímají mě obyčejní lidé a ty 
nejobyčejnější chaloupky. Když píšu 
o šlechtickém rodu Mladotů, tak to je 
stejná práce, jako když píšu o Andule 
z Burku, která byla obci spíš pro po-
směch. Ale byl to člověk. Jejímu bratro-
vi říkali hnojař. To není posměšné. Měl 
na starosti hnůj, který se tenkrát musel 
přehazovat a ošetřovat. Vždyť to byl 

také člověk, normální jako každý jiný. 
Knížepán jako ten hnojař. Knížepán 
by bez toho hnojaře prostě nebyl,“ 
zamýšlí se. 

Písmák se dále pustil do sepsání pub-
likací o solnickém a skuhrovském pan-
ství. Prostudoval především výpisy ze 
sčítacích archů z 19. a počátku 20. stole-
tí. „Je to mravenčí práce,“ říká badatel, 
který kvůli tomu prohledal neuvěřitel-
ných 1 666 kusů sčítacích archů a opisů 
údajů. Celkem jeho „psacím strojem“ 
prošlo 11 235 jmen sčítaných obyvatel. 
Tato fakta dokázal zpracovat na 851 
stran, které pod jednotným názvem 
„Skuhrovsko“ skrývají šest samostat-
ných publikací – Skuhrov nad Bělou, 

Debřece, Rybníčky a Nová Ves, Brocná 
– Víska, Svinná – Beranec, Proloh 
a Hraštice. V knihách připravil přehled-
né zpracování o obyvatelích každého 
domu těchto vsí a přehledy doplnil 
i dobovými fotografiemi. Vnímavému 
badateli tyto údaje vypoví mnohé. Počty 
dospělých i dětí ve světnicích chaloupek, 
jejich zaměstnání, výdělky, vzdělání. 
„Bohužel fakta zároveň odhalují těžký 
život na horském Skuhrovsku,“ dodává 
Karel Petr. 

Písmáka v jeho tvorbě podporuje 
i Obec Podbřezí. Podle starosty Antoní-
na Novotného je vydání publikací, které 
jsou už v mnoha domácích, regionálních 
a muzejních knihovnách, ohromnou 

propagací obce. A nejen to. Písmák Ka-
rel Petr ze Studánky totiž svou prací pře-
devším přibližuje lidem dávno zapomí-
nanou historii jejich rodného kraje, do 
které sahají také jejich kořeny. Jeho prá-
ce začala jako amatérská záliba. Dnes 
přínosem čtenářům a popularizací histo-
rie prostého podhorského obyvatelstva 
překonává tento rámec. 

Dějinám obětoval Karel Petr každou 
chvíli. „Musí se psát, jinak utečou myš-
lenky a je konec,“ míní a dodává: „Zájem 
o historii Podorlicka je naše povinné 
poděkování generacím našich předků. 
Oni pro nás rodnou krajinu svojí prací 
zúrodnili a svým potem posvětili.“

Ovocné pálenky Podorlické Sodovkár-
ny s.r.o. v Rychnově nad Kněžnou patří 
k prvním výrobkům, které certifikát 
ORLICKÉ HORY originální produkt® 
získaly v roce 2007. Podorlická slivovi-
ce, meruňkovice, hruškovice a jablkovi-
ce, která je vyráběna odrůdově (Topas, 
Golden, Spartan), jsou zájemci vyhledá-
vány. Je to i díky tomu, že při jejich 
výrobě je omezeno používání chemic-
kých přípravků, přidání lihu nebo jiných 
přísad. Nápoje se pálí z kvalitního ovoce, 
především z ekologicky nezávadných 

PODORLICKÁ SODOVKÁRNA: Pálenky patří k nejlepším, brzy ochutnáme pivo
„Umíme vyrábět i kvalitní pivovici, třeš-
ňovici, višňovici či pálenku z exotického 
ovoce,“ vzkazuje zájemcům jednatel 
společnosti Tomáš Konvalina.

Zajímavostí je, že po vypálení projde 
pálenka stařičkou alkoholu – ultrazvuko-
vé zařízení, které pomáhá čerstvě vypále-
nému destilátu k odplynění ihned v pále-
nici. Pálenka tak zestárne během 30 minut 
na dvouletou přirozeně větranou. „Stan-
dardně provádíme zestaření o 2 roky, ale 
na přání zákazníka jsme schopni připra-
vit zestařit pálenky o delší období. Větši-
nu pálenek ještě zušlechťujeme ve skle-
něných demižonech a jejich naležením 
před lahvováním, takže pálenky dodává-
me do obchodní sítě většinou jeden rok 
staré s kvalitou tříleté,“ vysvětluje Tomáš 
Konvalina specifi ka zdejších výrobků.

Při výrobě je zachován značný podíl 
lidské práce, což výrobek odlišuje od 
globálního trhu. Jsou si toho vědomi 
i odběratelé z řad vyhlášených restaurací 
a hotelů. Právě ti oceňují nejen certifi kát 
ORLICKÉ HORY originální produkt®. 
„Například v pražské advokátní komoře 
nebo v hotelích, kam dodáváme naše 
výrobky včetně jablečného moštu, lidé 
oceňují opravdu domácí výrobek a výro-
bu,“ říká Tomáš Konvalina. 

Podorlické sodovkárny dále vyrábí 
sodovku, limonády, sirupy či kofeino-
vý nápoj Kofeinu (více na www.sodo.
cz). Již brzy se k této škále výrobků 
přidá i tradiční český nápoj – pivo. Jeho 
první várky se vaří od konce roku 2008. 
V návaznosti na celkovou rekonstrukci 

objektu rychnovského pivovaru, kde se 
sodovkárna nachází, bylo rozhodnuto, 
že se objekt vrátí k původnímu účelu 
využití, a to k výrobě piva. K tomu 
zásadní měrou přispěla podpora od měs-
ta Rychnov nad Kněžnou, které se stalo 
čtvrtinovým společníkem nově založené 
společnosti Městský Podorlický pivovar 
s.r.o. Výrobní kapacita minipivovaru 
bude 1000 hl ročně. „Objekt navazuje na 
pěstitelskou palírnu a lihovar. Výběr 
technologie, její přizpůsobení místu 
instalace a zejména příprava výroby po 
celou dobu probíhá pod dohledem a za 
konzultace Ing. Vladimíra Černohorské-

ho, dlouholetého ředitele Pokusného 
a vývojového institutu pivovarského 
v Praze-Braníku a současného sládka 
v minipivovarech U Bezoušků v Praze-
Průhonicích a v rakouském Kefermark-
tu. Ing. Černohorský bude i jakýmsi pat-
ronem Podorlického minipivovaru – bude 
se podílet na úpravě původních receptur 
bývalého pivovaru Jana Mikše z 20. 
a 40. let minulého století, bude dohlížet 
na zaškolení sládka a bude garantem 
kvality rychnovského piva,“ prozradil 
Tomáš Konvalina.

V areálu pivovaru rovněž vznikne 
zahradní posezení, tzv. „pivní šenk“. 
„Pivo zde bude čepováno přímo z tanků, 
které budou moci hosté sledovat a kaž-
dý host bude informován o datu várky 
piva a následné době ležení. Ke konzu-
maci piva bude samozřejmě patřit i kon-
zumace speciálních jídel připravených 
pro tuto příležitost. Pivní šenk bude ote-
vřen v letních měsících již od května až 
června roku 2009. Přijeďte se podívat 
do Rychnova nad Kněžnou a okoštovat. 
Můžete ochutnat i celou řadu dalších 
výrobků. Brány Podorlické sodovkárny 
jsou Vám otevřeny. A než se pivo dova-
ří, můžete o jeho názvu rozhodnout na 
internetových stránkách www.sodo.cz 
a www.pivovarrychnov.cz.

Šetrnost k přírodě a výroba s ohledem 
na životní prostředí, to jsou jedny ze zna-
ků výrobků s certifikátem ORLICKÉ 
HORY originální produkt®. Certifi kát tak 
získaly například včelí produkty Lenky 
Skalické, mák modrý firmy Labris nebo 
biozelenina firmy Smetana Eko, s.r.o. 
Biobrikety jím označuje i fi rma AP SER-
VIS Petra Janovce z Pěčína, vísky napůl 
cesty mezi Rychnovem 
nad Kněžnou a Rokytni-
cí v Orl. horách.

„Výrobu biobriket 
jsem zahájil v roce 2007. 
Chci nabídnout možnost 
ekologického paliva 
občanům, kteří chtějí 
pro zachování zdravého 
prostředí udělat něco 
konkrétního,” říká Petr 
Janovec. Biobrikety lze 
použít jako náhradu 
všech běžných tuhých 
paliv a zájem lidí o tento 
druh ekologického tope-
ní stále roste. To přizná-
vá i pěčínský výrobce 
biobriket, kterého zájem lidí během topné 
sezóny příjemně překvapil: „Mnozí zákaz-
níci si již vyzkoušeli, že opravdu nemusí 
dělat na chalupě dřevo na zimu. Prostě se 
v pátek při cestě zastaví, nakoupí tři čtyři 
pytle, které za víkend spálí a jedou domů. 
A příští pátek to mohou udělat stejně.“ 
Získání značky ORLICKÉ HORY origi-
nální produkt® mu navíc velmi pomáhá 
při propagaci biobriket. „Podporuje mé 
tvrzení, že se jedná o ekologický výrobek 
z kvalitních místních surovin, který 
pomůže zachovat čisté životní prostředí 
v Orlických horách,” míní Petr Janovec.

Firma AP SERVIS dbá přitom na šetr-
nost k přírodě každým coulem. Několik 
zákazníků se zajímalo, proč balí biobrike-
ty do papírových pytlů, a ne do igelitu. 
Její majitel má prostou odpověď: „Nevě-
řím tomu, že když vezmete poslední bri-
ketu a vedle kotle nebo kamen zůstane 
ležet prázdný igelitový obal, že se člověk 
zvedne a odnese ho do kontejneru na tří-
děný odpad. Proč vozit na hory obaly, kte-
ré se dříve či později stanou odpadem, co 

Biobriketa horám neublíží
se zase musí z hor odvážet? Proto balíme 
do papírových pytlů.“

Petr Janovec má s ekologickým tope-
ním bohaté zkušenosti. Řadu let se o tuto 
problematiku zajímá a je také členem Čes-
kého sdružení pro biomasu - CZ BIOM. 
Po polních pokusech s pěstováním rychle 
rostoucích dřevin začal experimentovat 
s energetickými rostlinami a jejich pěsto-

vání i spalování se uká-
zalo výhodnější. Firma 
nakoupila stroje a zahá-
jila výrobu biobriket. 
„Nyní máme vlastní po-
rost krmného šťovíku 
a založili jsme porost 
nové energetické rostli-
ny ozdobnice čínské. 
Podle mých informací 
máme jednu z největ-
ších ploch této rostliny 
v ČR,“ říká Petr Jano-
vec. Ozdobnice se již 
pěstuje především v Ně-
mecku a Holandsku. 
Podle hodnocení, které 
potvrdil i výzkumný 

ústav v rakouském Linci, se jedná o neje-
konomičtější plodinu ve střední Evropě 
v poměru vložené energie na pěstování 
k výnosu energie ze získané hmoty. 
„Vzhledem k tomu, že tato rostlina se 
nemnoží semeny, uvažujeme kromě výro-
by biobriket z vypěstované hmoty také 
o výrobě sadebního materiálu této per 
spektivní plodiny,“ dodává Petr Janovec. 

„Lidé, kteří to myslí s ekologickým to-
pením v Orlických horách vážně, musí 
překousnout i skutečnost, že biobrikety 
jsou oproti dřevěným briketám o něco 
dražší. Může za to 19% DPH oproti dřevě-
ným briketám s 9% DPH. Navíc materiá-
lem pro výrobu dřevených briket je odpad 
z jiných výrobních procesů, zatímco ener-
getické rostliny pěstované na poli jsou 
záměrně pěstovány a ošetřovány pro výro-
bu paliva a nemají tedy jiný účel, který by 
přinesl peníze. Kdo tedy chce topit ekolo-
gicky musí bohužel počítat s tím, že zapla-
tí nejenom vyšší náklady na ekologickou 
výrobu, ale bohužel také větší daň státu,“ 
vysvětluje Petr Janovec. 

oblastí České republiky. Podorlická 
sodovkárna se snaží o maximální zacho-
vání přírodního charakteru pálenek. Ty 
s obsahem alkoholu 50 %, jsou 100% 
přírodním produktem. Při jejich výrobě 
je použito zařízení s rektifikační kolo-
nou, kde na jedno pálení je pálenka ihned 
vyrobena. Podle přání zákazníka zde 
mohou zpracovat i jiné druhy ovoce. 




